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Iparmuzeum?
Kolozsvár, május 27.

A Kis-Szamos partján már az 
öszszel valami nagy munkába fog­
tak be. Hatalmas apparátussal szi- 
vatytyuzták a vizet, kotorták a fo­
lyómedret, pilléreket raktak le, 
betonoztak, sürögtek-forogtak a 
munkások.

Télen át szünetelt a munka.
Kikeletes tavaszszal aztán újra 

serényen láttak hozzá a dologhoz. 
Porondos és téglás szekerek százai 
fordultak meg a malom-utcában. 
Munkáskezek százai kevertek habar­
csot, állítottak fel faoszlopokat, ge­
rendákat. A pallérok harsány sza­
vára, a kömivesek szorgos munká­
jára aztán egy hosszú, keskeny 
épület fundamentuma formálódott ki 
szemeink előtt. Aztán téglára téglát 
raktak a kezek, a téglákat össze­
kötötték malterral : a falazat alap­
jai is megvannak már. És foly, ha­
lad a munka szemlátomást, napról- 
napra.

Mi épül itt ? — kérdeztük ma­
gunkban. Molo ? Kaszárnya ? Gyár? 
Iskola? Városháza? Sinylők háza? 
Bazár ? Meghánytuk-vetettük mind­
egyiknek a lehetőségét, lehetetlen­
ségét. Aztán egyszerre csak fölösle­
gessé vált a találgatás. Megtudtuk, 
hogy mi épül itt. Iparmuzeum. 
Sa csodálkozásunk még nagyobb lön.

Iparmuzeum ? Egy olyan mú­
zeum, amelyben a mi iparunk ter­
mékei lesznek kiállítva ? De hiszen 
ez az épület üresen fog állni, hiszen 
nekünk nincs iparunk. Nincs ipa­
runk se a malom-utcában, se Ko­
lozsvárt, se Erdélyben, se Magyar- 
országon. Vagy tán olyan muzeum 
lesz az, mely ipart fog itt csinálni. 
Műhelyek, gyárak fognak kipattanni 
belőle. Pénzt fognak verni benne. 
Munkakedvet fognak termelni 
termeiben. — Józan érzéket fog­
nak ott az emberek fejébe önteni. 
És elgondolkoztunk: minek Kolozs­
várt most iparmuzeumot csinálni ?

S a kalandos és fantasztikus 
tervezgetés és találgatás helyébe 
egyszerre a komoly töprengés lépett.

Ez az ország szegény, mint a 
templom egere. Gazdái jajgatnak. 
Iparosai tengődnek, fogynak. Keres­
kedői egymásután csukják be a 
boltot. A krida napirenden van. A 
munkások menekülnek az országból. 
A gazdasági élet gerendázata kor­
had és omlik össze az emberek feje

TÁRCA.
Vénleányok.

Irta: Fodor Erzsiké.

„Én várom Öt, az álmok szép királyát. 
De sohasem jön, csak szürke emberek 
Kik közt bár akad, kin szemem felejtsem, 
De kik közt olyat, ah .. . mégsem lelek... “ 

»0h én nem vártam tündért balga hitteli 
Szerettem azt, ki sohse szeretett....
Aki ha látta, szivem vergődését:
Mást csókolt..., s csókja felém nevetett!*

„Én... én szerettem.., Harcba ment szerelmem 
Egy sirhant felett áll a fakereszt. .. .
Reáborulok zokogó szavammal, 
ügy kérdem: Ott a föld alatt szerelsz ?“

> Engem szerettek! Tűzzel, szenvedéllyel, 
Én is szerettem forrón, igazán.
Útunk szétvált. . . . ö arra, én erre. .. .
S szeretjük egymást még most is talán . . . ! ?«

A múltak ködszállt emlékin merengve 
Fájón sóhajt négy ráncos vénleány. 

fölött. A legsürgősebb, á legszüksé­
gesebb, a leghasznosabb ilyen álla­
potban az, hogy egy díszes hodály 
épüljön, amelynek azt a büszke cí­
met adhassák, hogy — Iparmuzeum ?

Nem, ez nem lehet. Hiszen el­
pirulna arcunk a szégyenkezéstől 
és a fájdalomtól, mikor látnák azt 
a Potemkin-palotát ott páváskodni 
és elgondolnák, hogy körülötte 
gunyhók ordítják ki nagy szegény­
ségünket ; elgondolnák, hogy ennek 
a városnak nincs egy életerős, 
egészséges iparága; nincs egy üzem­
képes gyára ; elgondolnák, hogy 
iparosai adóságokkal küzködnek, 
támogatásban nem részesülnek, ke­
gyetlenül nagy állami és várósi adó­
val sujtatnak.

Minek építik ezt az iparkama­
rát? Mi lesz a haszna ? Az-e, hogy 
az idegen azt hiszi majd, hogy itt 
van ipar? De hiszen csak kőiül 
kell néznie s keresnie kell a gyá­
rak füstölgő kéményeit és meg 
fogja látni, hogy itt ipar nincs, 
mert kemények sincsenek. És aztán : 
hagyjuk már egyszer abba azt a 
krach-mach politikát, hogy mindent 
az idegenekért, a külszínért csinál­
junk, mikor egymásközt rohadtnak 
és büdösnek tudunk mindent e 
külszin alatt.

Nem, igy nem csinálnak komo­
lyan iparpolitikát. A külön vám­
terület nélkül a mi fölfogásunk 
szerint erős ipar nem keletkezhetik. 
De öntudatos, okos politikával vala­
mit mégis csak lehetne a közös vám­
terület dacára is csinálni. Ezzel 
hitegetik ezt az országot harminc­
hat év óta és az hiányzik nálunk 
harminchat hosszú év óta. Beszéltek, 
kiabáltak, babráltak és kapkodtak 
sokat; de ez a mi itt történik, az 
nem politika, hanem dilettáns és 
ignoráns hebehurgyaság, tervszerű 
semmittevés, drágán megfizetett 
szemfényvesztés.

Semmi, épen semmi szüksége­
sebb nem volt már ebben az ország­
ban és itt Kolozsvárt, minthogy ipar­
muzeumot állítsanak föl a Szamos 
partján? Semmi, épen semmi oko­
sabbat nem találtak már ki, amire 
azt a tengerpénzt elkölthetnék, mint 
épen az iparmuzeumot ?

Hát ha vannak a magyar ipar 
és különösen a kolozsvári ipar ér­
dekeinek itt képviselői azoknak til- 
takozniok kellett volna ez ellen a 
^agyzojás, ez ellen a pénzpocsékolás 
ellen. És — most jut eszünkbe —

Fantom.
Szállni, repülni, 
Álmokat űzni
Tündértáj felé hontalanul....
Szenvedni, félni,
Kétségben élni
Czélt vesztve futni, űzve vadul. . . .
S keresni. .. . Vágyva
Egy oly hazára
Hol csók a szívnek eledele
Ott élni... . élni. .. .
Tűrni, remélni
E vágygyal van szivem tele.
És vágyra vágyak
Lelkemben szállnak
És a remény vész vigasztalan....
öl a szív lángja....
Sorvaszt a vágya
Fantomot űzők. .. . mind hasztalan.

„Jo“

Nagy Zsuzsanna.
Irta: Újlaki Antal.

A társaságban, éjfél tájban, már a má­
sodik rumos teánál a szerelmet tárgyalták 
mindenféle variációban. Mindenkinek volt 
valami különös története és égett a vágy­
tól, hogy mihamarább elmondhassa s igy 
reáirányuljon főképp a szép asszonyok 
figyelme. Mert éjféltájban sajátságosán hat­

hiszen csakugyan van itt valami 
hivata’os ipari érdekképviselet : az 
iparkamara.

Mit csinál ez? Működése zajta­
lan és osmere^’en. S ez a csöndé;-.ég 
ez esetbe i sujn ?s, nem a szorgos 
munkát és a dolgos szerénységet 
jelenti. Hol vannak tettei, a'kotásai ? 
Jelentések, véleményadások, repre­
zenta lások csak nem merítik ki 
egész tevékenységét. Hisszük, hogy 
vezetői szeretnének is, tudnának is 
dolgozni. De hát akkor hol a hiba ? 
Az ország közállapotaiban ? Csupán 
a közös vámterületben ? A kormány 
iparpolitikájában ? A kamara szer­
vezetében ? Anyagi helyzetünk sivár­
ságában ? Ha nem önmagában van 
a hiba, álljon elő az iparkamara és 
nyíltan, őszintén, leplezetlenül mu­
tasson rá azokra az okokra, melyek 
tétlenségét, működésének eredmény­
telenségét megmagyarázzák.

De ha ez az iparkamara való­
ban helyzete magaslatán állana, ak­
kor tiltakozott volna az ellen, hogy 
a cifráskodás ernyőjét állítsák föl 
oda a Szamos partjára, mikor nin­
csen kas és rámutathatott volna 
arra, hogy mi mást és mi minden 
hasznosat lehetett volna az ipar 
javára ebből a tömérdek közpénzből 
csinálni, a mibe ez a jelentőség és 
szükség nélkül való iparmuzeum ke­
rülni fog.

K....r.

= Üres mandátumok. Három ke­
rület áll jelenleg képviselő nélkül s mind­
háromban nagy arányú mozgalmak előzik 
meg a választásokat. A nógrádi kerület füg­
getlenségi pártjának Kálosi József ügyvéd, 
nyug, törvényszéki biró a jelöltje, kinek tá­
mogatására maga a pártvezér, Kossuth Fe­
renc utazik a kerületbe s vele mennék 
Krasznay Ferenc, Kelemen Béla, Papp Zol­
tán Sebess Dénes, Beniczky Árpád, Lengyel 
Zoltán képviselők is. A választás szomba­
ton lesz s tekintve a jelölt nagy népszerű­
ségét, valószínű, hogy a függetlenségi párt 
tagjainak száma egygyel növekedni fog. 
— Csak hat jelöltje akadt a dóbrai 
kerületnek. Az eddigieken, dr. Kozma Ar­
túr függetlenségi, dr. Farkas Béla szabad- 
elvüpárti és dr. Vidd Aurél román nemze­
tiségi jelölteken kívül újabban Zsoldos 
László budapesti hírlapíró is föllépett pár- 
tonkivüli programmal s jelölték még ön­
magukat Schubert Sándor fővárosi bizottsági 
tag és Munteanu János is, utóbbi szintén 
román nemzetiségi alapon. Mi lesz és kié 
lesz az eredmény ? — egyelőre kétséges 
dolog, de hogy a dobra: választók amúgy 

nak a csudás szerelmi történetek. Az asszo­
nyok szeme reámered az elbeszélőre, a 
kinek minden szava bevésődik az ilyenkor 
már bágyadt lelkekbe. (Ilyenkor legjobb ha­
marosan elcihelődni az asszonynyal.) És 
minél figyelmesebben hallgat az asszonynép, 
annál bátrabb, sőt szemtelenebb a férfi 
Éjfél után már a szabad szerelemről be­
szélgetnek. Ki eskette meg az ős idők sze­
relmes páráit? Senki. Es imhol itt vagyunk. 
Egy-egy erkölcsi nihilista hang vegyült a 
vitába. Minek a pap ? Minek a ceremónia ? 
Változtathat valamit az érzéseken? A kit 
nem szeretünk ma, nem szeretjük holnap 
sem az esküvő után, a kit pedig szpretünk, 
szeretjük mindenféle viszonyok között. A 
mennyi erkölcsi erő rejlik ebben a szer­
tartásban, ugyanannyi erkölcstelenség is 
van benne.

Ha a pár szereti egymást, akkor rend­
ben van minden, de ha nem szeretik egy­
mást, akkor a házasság bűnös viszony, mely 
sirig tartó hazugságon alapszik.

Éjfél után jól esik bolondokat beszélni, 
de a társaság egyik-másik filozófusát mégis 
fölgerjesztették ezek a nézetek és szenve­
délyesen vitatták, hogy a házasságkötésnél 
a szertartás elengedhetetlen szükség. Ha 
nem szükséges Péteréknek, a Pálok ezrei­
nek érdekében hódolniok kell a szokásnak. 
Becsületből, emberszeretetből. E nézetek 
védelmére az asztalfőn ülő havas fejű fis­
kális elmondta a következő esetét.

„Pár év előtt gyakorló ügyvéd ko­
romban volt egy percsomóm Nagy Zsu- 
zsánna contra Faragó János. Nagy Zsu­
zsanna jóval túl volt a bimbókoron, úgy a 

is ingatag alapon nyugvó elvhüsége erős 
próbára lesz téve, az bizonyos.

Nagyvázsonyban viszont egy jelölt lo­
bogtatja a pártonkivüliek zászlóját: dr. Óváry 
Ferenc, ki közelebb lépett ki a szabadelvű- 
párt kebeléből a katonai javaslatok helyte­
lenítése miatt.

= Széli Kálmán Bécsben. Parla­
menti körökből jól informált helyről érte­
sülünk, hogy Széli Kálmán a pünkösdi ün­
nepekre Bécsbe utazik. A kormányelnök a 
királynak a helyzetről fog előterjesztést tenni.

= A passzív rezisztencia. Széli 
Kálmán kormányelnök magatartása az el­
lenzékkel szemben, amelyet ő passzív re­
zisztenciának nevez, nem más, mint csődje 
az ő paktumos mesterségének, csapfinta és 
különben is semmitmonaó formu'ámak. 
Argumentumai nincsenekjja viláogal sehogy- 
sem tudja elhitetni, hogy a megyék Íí vá­
rosok törvényhatóságai, amelyek biztatásba 
bizalmat szavazu csakugyan az ország 
többségének nyilvánuiása. Es nem tudja 
elhittetni, hogy a parlamenti ellenzék ma­
gatartása, a monstre-depulációk, a petíciók 
nem az ország közvéleményének kifejezései. 
Miután a paktumos eszközökből kifogyott, 
miután a formulái rendre csütörtököt 
mondtak, mi telhetett tőle ? Kimondta a 
passzív resistencia politikáját. Ezt a maga­
tartást pedig az ellenzék lenézésének, ki­
csinylésének, lebecsülésének kell minősíteni. 
A kormányelnök a feje fölött akar elnézni 
az ellenzéknek, a mely még mindig elvi ál­
lásponton, magas színvonalon, parlamenti 
eszközökkel küzd az ország megterheltetése, 
a katonai javaslatok ellen. Azonban a le­
becsülésen és lekicsinylésen kívül más szán­
déka is van a kormányelnöknek: el akarja 
posványitani az obstrukciót, hogy ez ön­
magát emészsze föl. Ilyen magatartással 
szemben az ellenzék csakugyan hiába küzd 
elvi állásponton, magas színvonalon álló 
eszközökkel. Az ország népe meghallja 
ugyan, — de a parlamenti többség és 
a kormány siketséget szimulál, hogy az 
ellenzék argumentumait meg ne hallja. így 
hát az ellenzék sem tehet mást, mint azt, 
hogy hasonlóval viszonoz. A passzív rezisz­
tenciával szemben nincs más eszköz és az 
egyedüli felelet ra, mint a technikai obstruk- 
ció. Bizonyos, hogy a technikai obstrukció- 
val szemben a kormányelnök passzív re- 
zistenciája is csütörtököt fog mondani és a 
kormány le fogja vonni ebből szükségsze­
rűen a konzekvenciákat és az ellenzék 
hazafias küzdelmét siker fogja koronázni.

= Indítvány a Székelyföld ügyé­
ben. Sebess Dénes képviselő tegnap a kö­
vetkező indítványt jelentette be a Házban : 
A székelyföldi tagositási és arányositási 
ügyekben a törvényhozás sürgősen intéz­
kedjék az irányban, hogy a még meg nem 
kezdett és megengedhetőség stádiumában 
lévő tagositási és arányositási ügyek a tör­
vény módosításáig meg ne kezdethessenek, 
illetve felfüggesztessenek : viszont a hosz- 
szabb idő óta folyó tagosítások, arányosi-

I harminchatodik tavaszban járkálhatott m? , 
Faragó Jánosra pedig, mint ahogy ő maga 
állította össze, negyvenegy esztendeje sü­
tött már rá az Isten napja.

Az a=szony mosónő volt, az ember 
favágó. Úgy kerültek össze, hogy az ember 
meleg étel után vágyott s azt is restelte, 
hogy nincs, ki mosson rá, az asszonynak 
pedig az volt a vágya, ha találna valakire, 
aki segítene neki kenyeret keresni. Nagy 
Zsuzsánnának ugyanis két kis leánykája 
iskolasorban volt s mivel állítólag úri vér 
volt bennük, „mást“ szeretett volna nevelni 
belőlük, minthogy anyjok véleménye szerint 
nem mosónőknek születtek. Amikor tehát 
embert vett maga mellé, nem kedvtelésből 
cselekedte ezt, nem Faragó Jánosért, hanem 
gyermekeiért kötötte meg a viszonyt. Res- 
telkedettt is egy kicsit a dolgon. Mert az­
előtt özvegyasszony létére mindenféle tisz­
tességben részesült a szomszédok részéről 
és most Íme ő rá is ujjal mutatnak, ő róla 
is elmondják, hogy olyan emberrel állott 
össze, akitől nem várhatni jót, mert a hites 
asszonyát is elkergette.

Faragó kedvében járt az asszonynak, a 
mint mondani szokták, még a „csillagot is 
majd lehúzta volna érte az égről." Minden 
keresményét hazahordta az asszonynak. Ke­
veset dohányzott és nem ivott. Az asszony 
két leányát pedig szerette, mondhatni be­
cézte. Faragott nekik játékot, apró edénye­
ket, kanalakat s kis kerek széket, télen pe­
dig szánkát. A leányok ragaszkodtak is 
hozzá,'mint a tulajdon édes apjukhoz.

Egy napon Nagy Zsuzsánna szomo­
rúan jött haza. A szemét vörösre sírta és 

tások rendkívüli munkaerők kirendelésével 
és a költségeknek esetleg államsegély utján 
leendő előlegezésével is befejeztessenek ; 
végül a telekkönyvekben ezen birtokren­
dezési munkálatokat megelőzőleg mindenütt 
hol annak szüksége mutatkozik, hivatalból 
sürgősen helyesbitendök.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

— Fővárosi tudósítónktól.—
Budapest, május 27.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok előterjeeztése után
Dedovics György jegyző: Felolvassa 

az interpellációs és indítvány könyveket. 
Interpellációkat jegyeztek be Nessi Pál, 
Neményi Ambrus és Kecskeméthy Ferenc. 
Indítványt Sebess Dénes jegyzett be, hogy 
a kormány terjeszszen be mielőbb javasla­
tot a székelyföldi tagosítás tárgyában. (He­
lyeslés.)

Kubik Béla: Tekintve, hogy közgaz­
daságilag igen fontos interpellációk vannak, 
kéri, hogy 12 órakor térjenek át az inter­
pellációra.

Elnök: Kéri, hogy tartsák meg a ren­
des szokást és csak 1 órakor térjenek át 
az interpellációkra.

A Ház hozzájárul az elnök indít­
ványához.

Elnök: Következik a vita folytatása 
a miniszterelnök jelentése felett.

Gabányi Miklós: Mielőtt beszédébe 
belekezdene, felolvassa a miniszterelnök je­
lentését szószerint. (Derültség.)

Kubik Béla: Csak értelmesen Miklós! 
Benedek János: És minél lassabban! 
Gabányi Miklós: Nem is vagyok bo­

lond sietni. (Derültség.)
Makkay Zsiga: Ropogtasd a szava- 

vakat.
Gabányi Miklós: E jelentésből tehát 

az tűnik ki, hogy a miniszterelnök az ex- 
lexben is úgy akar csinálni mindent, mintha 
törvényes állapot lenne. Lássuk, mit mond 
rá az állami számvevőszék. Felolvassa an­
nak jele.itését. A jelentésekből azt veszi ki, 
hogy fölösleges a költségvetést tárgyalni, 
mikor emigy is éppen úgy kormányoz. Nem 
képes megérteni a miniszterelnök jelentését. 
Az ellenzék az eddigi obstrukcióval elérte 
azt, hog, a póttartalékosokról szóló jelen­
tést viss-iavo ta a kormány, ezzel megmen­
tettek egy csomó dolgos embert az ország­
nak. Akkor azt levették a napirendről s 
beadtak uóy másik ujoncjavaslatot. Ezt is 
megobstruAlták, mig nem az indemniti le­
járt, beköszöntött az ex-lexhe, beauta a ja­
vaslatot, il e.ve jelentést, a mely összeza­
var.', az egész dolgokat. A miniszterelnök e 
jelentésről előbb azt mondta, hogy cs”k 
egér'arka, aztán, hogy ceruza hegye, aztán, 
hogy c mmi. No hát ebből igazolódjék el 
az ember. A miniszterelnöktől azonban el­
tanulta egy jó dolgot : a hosszas beszédet. 
Most már nem is beszéd az, ha nem be­
széli ki valaki az egész ülést, mutatják ezt 
a Zoltánok, a kik ha 11-kor elkezdenek be­
szélni, nem adják 2-nél alább. Nos hát ezen­
túl ő is kifogja beszélni az egész ülést, va- 

cs’k sok faggatásra mondta el, hogy mi a 
b~ja, hogy a mosókonyhában összepörölt 
egy asszonynyal és az a szemébe vágtái

— Czoki az ilyen asszonynak, a ki 
bagóhite” él.

Hiába hivatkozott arra, hogy hites ura 
volt, a kitől két jó gyermek származott, az 
asszony egyre szórta felé a gorombaságo­
kat. A szégyen most égeti a lelkét. A két 
gyermeke nem tudja megvigasztalni. Látni 
nem akarja őket, mert csak azt juttatják 
eszébe, hogy szégyent hozott rájuk, a ki­
ket pedig magánál is különbeknek akart 
nevelni.

Faragó Jánost megillette a síró asz- 
szony bánata. Meg is vigasztalta :

— Vasárnap megesküszünk, ne sírj 
hát, Zsuzsi. Még vasárnap kezedben lesz a 
levél és megmutathatod akárkinek.

— Ne hitegessen kelmed. Hogy esküd­
hetnénk meg, mikor még az első asszony­
tól sem vált el.

— Nem hitegetlek, Zsuzsa. Csak a 
mondó vagyok, hogy süssél, főzzél vasár- 
nap.a; aztán hívd meg vacsorára a komán­
kat, meg a két jó szomszédunkat.

Zsuzsánna hitetlenkedett még egy da­
rabig, de azért szót fogadott és sütött, fű­
zött úgy, hogy vasárnap este olyan vacso­
rát tálalt, hogy még a püspök is megnyal­
hatta volna mind a tíz ujját. Vacsorázás 
közben fölállt Faragó János, kihúz a zse­
béből két írást, ünnepélyesen megköszörüli 
a torkát és fönhangon olvasni kezdé :

— Én, Faragó János, esküszöm azélő 
Istenre, hogy Négy Zsuzsánna asszonyt 
soha, de soha el nem hagyom és vele szen- 
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lahányszor felszólal. (Nagy derültség.) Gyen- 
gálkeaik bár, de azért ma is el fog beszélni 
kettőig. Hogy mint gondolkodik a vidék az 
obstrucióról, felolvassa egyik vidéki napi­
lapnak erről szóló vezércikkét.

Lengyel Zoltán : Ezt meghallgathat­
nák odaát, sok igazság van benne.

Gabányi Miklós: Több hasonló vezér­
cikket olvas fel. Mind arra mutat ez, hogy 
az egész ország ellene van a katonai javas­
latoknak. (ügy van a szélsőbalon.)

Elnök: Nem akadályozhatja meg az 
idézetek e felhasználását, mert erre ház­
szabály nincsen. Mindazonáltal kötelességé­
nek tartja arra figyelmeztetni a szónokot, 
hogy az idézeteknek e hosszas felhaszná­
lása a házszabályok megkerülésére vezet és 
ezt helyteleníti, (ügy van 1 a jobboldalon )

Gabányi Miklós: Kijelenti, hogy ezek 
érvelései támogatásához szükségesek. Tovább 
folytatja a felolvasások it. Felolvassa egy 
aradi függetlenségi lapnak cikkét a megye- 
gyűlésen hozott bizalmi szavazásról. (Fel­
kiáltások a szélsőbalon: LassabbanI) Hagy­
játok csak, annyi van itt, hogy holnap- 
utánig is mind olvashatnám. (Derültség.) 
Ezekből mind az tűnik ki, hogy szegény 
az ország, nem birja a terheket, ki van 
már teljesen zsákmányolva! Ezt mondaná 
meg a miniszterelnök a királynak I Mert ha 
ezt megmondja, bizonyára lesz belátása Ö 
Felségének. Mert ha a nemzet nem akar 
engedni, hát a királynak kell engedni, hajó 
uralkodó akar lenni, (ügy van ! a szélső­
baloldalon.) Hogy a kivándorlás mennyire 
terjed, felolvas egy amerikai levelet. Majd 
öt perc szünetet kér.

Elnök: Az ülést öt percre felfüg­
geszti.

Öt perc szünet.
Szünet után'.
Gabányi Miklós : Nagy hiba nálunk, 

hogy a királynak hatalma nálunk olyan nagy, 
mint egy Istennek.

Elnök : Figyelmezteti a szónokot, hogy 
Ô felsége tetteiért a kormány felelős.

Gabányi: Hiszen a miniszterelnök hi­
vatkozott reá, hogy a király akarja a katonai 
javaslatokat.

Elnök : Ha egy miniszterelnök a ki­
rály akaratára hivatkozna, ő tudná a köte­
lességét vele szemben.

Gabányi Miklós: A függetlenségi párt 
le nem szerelhet, mert mit mondanának 
reá a választók. Soha többet nem válasz­
tanának függetlenségi képviselőt. De nem is 
hagyjuk abba. Még egy érdekes dolgot ol­
vas fel: „Gotterhalte a télikertben." Aradon 
történt, egy ottani függetlenségi lap irta 
meg. Felolvassa a cikket, melyben elmondja, 
hogy egy mulatságon a téli kertben a ka­
tonabanda a hangverseny el ő számát a 
Gotterhaltéval kezdte meg, mire a hazafias 
közönség ott hagyta őket a faképnél. így 
kell tenni mindig, mindenütt, ki kell irtani 
a hóhér-nótát. A vármegyék bizalmi nyilat­
kozatait a miniszterelnök gyártja, titokban 
leküldi a bizalmasait s azok csinálják a 
hangulatot. De csalódni fognak, mert hiszen 
a miniszterelnök becsap mindenkit. (Viharos 
zaj a jobboldalon. Rendre ! Rendre I)

Borbély Gy. : Micsoda" beszéd ez !
Domahidy Elemér : Kérjen bo- 

csáuntot
Kubik Béla : Nó I Nó ! Micsoda mü- 

felháborodás egyszerre !
Elnök : Gabanyit e kifejezésért rendre- 

utasitja.
Gabányi Miklós : Csak arra akarom 

kérni a miniszterelnök urat, ha már min­
denkit becsap.... (Megújuló zaj a jobbol­
dalon. Elnök csenget.)

Elnök : Ismételten figyelmezteti a 
szónokot e kifejezésre.

Gabányi Miklós: Hát csak azt aka­
rom megmondani, hogy ha már mindenkit 
becsap, csapja be már egyszer kollégáját, 
Körber miniszterelnököt is. (Hosszas, zajos 
derültség,) 

vedek és örülök mindenféle bu és bajban 
koporsom zártáig. Mivel tudvalevő, hogy az 
emberi teremtésben időnként gonoszság és 
hamisság lakozik és tudvalevő, hogy az 
emberi szeretet is változik, sőt megfordul, 
én fogadom és esküszöm az élő istenre, 
még akkor is, ha úgy lehet, hogy már nem 
tudom szeretni, ezen Írásom köt hozzá és 
int örökké a hűségre és türelemre. Hitesem 
helyett hitesemnek tekintem Nagy Zsuzsán - 
nát, a két gyermeket pedig, nevezetű Jul- 
csát és nevezetű Erzsókot gyermekemül fo­
gadom, föntartásukról gondoskodom, halá­
lom után pedig őket illeti minden szerze­
ményem. Kelt stb. Faragó János s. k.

Körülbelül hasonlóképpen szövegezte 
meg a másik Írást is, amelyben pedig Nagy 
Zsuzsánna fogadkozott, hogy hites urának 
tekinti Faragó Jánosi és kész velő meg­
osztani az élet bajait.

A szomszédok tanúskodtak, hogy az 
Írásokat felolvasták, elfogadták és kicserél­
ték. Faragó János ezután ünnepélyesen 
megölelte Nagy Zsuzsannát, aki e naptól 
kezdve, mintha csak kicserélték volna, is­
mét fennhordta a fejét, vasárnap ismét fel­
öltötte az ünneplőjét és az emberével és a 
két leányával együtt ment a templomba.

Nagy Zsuzsánna nem tartotta továbbra 
oly megszégyenlitőnek a helyzetet, mint 
azelőtt. Most már nem panaszkodott, nem 
nyugtalankodott és ne’u kételkedett többé. 
És Faragó János is úgy érezte, hogy több 
joga van az asszonyhoz, mint azelőtt volt".

Áz öreg ur befejezte a történetet.
— Nincs tovább — úgymond — még 

azonban annyit tudok, ha az érdekes pár 
összepörölt, az eskülevélből ráolvasták egy­
másra, hogy mit fogadtak egymásnak.

A társaság tagjai kíváncsian kérdez­
ték : Mi ebben a történetben a tanulság ?

Az öreg ur kurtán felelt:
— A tanulság az, hogy a szerelmet 

nem tartják elég kapósnak az együttélésre 
még a legmüveletlenebb embvrek sem.

Széli Kálmán : Ezt Rákosi Viktor 
súgta.

Gabányi Miklós: Csodálatos politi­
kusok vannak ott a túloldalon. A habarék­
párt, a volt nemzeti párt 26 évig küzdött 
nemzeti jogaiért, mig egyszerre beadta a 
derekát és meglapult a kormánypárton. Fel­
hozza azt a nagy sértést, mely az elnökkel 
történt az udvari bálon.

Elnök: Kéri, hogy e kérdés fejte­
getését, mivel nem tartozik a tárgyhoz, 
hagyja el.

Gabányi Miklós: Csupán el akarja 
mondani, mi lett volna az elnök köteles­
sége. Nem más, mint azonnal le kellett 
vo'na köszönjön s mi harmadnapra reá 
egyhangúlag ismét megválasztottuk volna, 
ezzel teljes elégtételt nyújtottunk volna. 
Határozati javaslatot nyújt be: Utasittassék 
a miniszterelnök, hogy jelentését vonja 
vissza, továbbá vonja le az ex lexböl a 
konzekvenciát és mielőbb jelentkezzék a ki­
rálynál lemondás végett. (Nagy derültség.)

Elnök: A holnapi napirendre a mai 
tárgyakat tűzi ki.

Lengyel Zoltán kéri a mentelmi 
ügyek tárgyalását, Széli Kálmán sürgősebb­
nek tartja az ex-lex jelentés letárgyalását. 
A többség Széli indítványa mellett szavaz.

Az interpellációk során Neményi Am­
brust interpellálta a pénzügyminiszter a 
cseheknek a magyar liszt ellen indítóit 
mozgalma kérdésében. Még interpellációt 
tartott Kecskeméthy Ferenc a feloszlatott 
sóhivatalok tárgyában. Endrey Gyula inter­
pellációjának elhalasztását, a Ház megengedi. 
Ezzel az ülés véget ért.

A klerikálizmus ellen.
Egy szocialista apostol 

beszéde.
— «Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 27.
Nevezetes vendége volt vasárnap dél­

után a nagyváradi szociáldemokratáknak. 
Lement Nagyváradra Bokányi Dezső, a bu­
dapesti szociáldemokraták egyik vezére, aki 
nagyszámú hallgatók előtt nagyérdekü be­
szédet mondott a francia szerzetesek be- 
özönlése ellen s tiltakozásra hívta föl a 
nagyváradi elvtársakat. — A több mint két 
órahosszáig tartó beszédet nagy számmal 
hallgatták végig ügyvédek, orvosok és még 
számosán az intelligencia köréből. A beszéd 
érdekesebb passzusait az alábbiakban ismer­
tetjük ;

Bokányi előadásának főalapja az volt, 
hogy a liberálizmus Magyarországon be­
mondta a csődöt. Helyébe mindenütt a sö­
tétség és a reakció lép. Ezt szolgálja a ha­
talom és más. Nincs más segítség és erő a 
klerikálizmus ellen, csak a szociáldemok­
rácia.

A kongregációs barátok és apácák 
alakjában egy fekete áramlat indult meg 
nyugatról, hogy leszorító szolgálatot tegyen 
a hatalmasoknak a fölvilágositás ereje el­
len. A mikor a francia forradalom kimon­
dotta a nemes-ég és papság vagyonának el­
kobzását, a legnagyobb szolgálatot tette Eu­
rópában a szabadság ügyének, de ugyanak 
kor, a mikor a francia forradalom a pap­
jainak hatalmát megnyirbálta és utat nyi­
tott a fölvilágosultságnak, a nem szám­
űzött, vagyonuktól meg nem fosztott papok 
Európaszerte összeálltak a nemességgel, 
hogy a papságnak hatalmát, a klerikaliz- 
must újra fülvirágoztassák, restaurálják. 
Mindenütt, a hol a liberálizmns nem volt 
elég bátor, hogy harcba szálljon a kleriká- 
lizmussal: az egész vonalon sikerült a pap­
ságnak diadalt aratni és uralomra jutni. — 
Ha szétnézünk, látjuk az áldástalan állapo­
tokat Spanyolországban; látjuk az áldásta­
lan áliapotokat Olaszországban, Ausztriában, 
a hol a fekete reakció fenyegeti az egész 
európai kultúrát. A klerikálizmus szolgái 
azzal a jó tulajdonsággal rendelkeznek, a 
mivel ez a bizonyos kaméleon nevű állat: 
színeiket, elveiket, meggyőződésüket pillana- 
tonkint változtatják.

Megalkusznak az orosz cárral, ugyan­
akkor tapsolnak a respublikának, a köztár­
saságnak; éljeneznek a szláv szövetségnek, 
ugyanakkor Magyarországot is éltetik. A 
papságnak mindenütt az a törekvése, hogy 
minden eszközzel, ha kell erőszakkal, in­
kvizícióval, ha kell csúszás-mászással, ál- 
utakon magának a hatalmat biztosítsa és 
visszaállítsa azt a boldog korszakot, a mikor 
a kard, a pap és a biblia uralta az egész 
világegyetemei.

A magyar polgárságnak bűne, hogy 
nem törte meg a rendőrségnek és a pap­
ságnak hatalmát, a papi birtokokat a papok 
birtokában hagyta és ezzel óriási hatalmat, 
erőt adott kezükbe politikai hatalmuk és 
pártjuk erősbitésére.

Elmondja ezután a klerikálisok és pa­
pok üzelmek. A szociálisták követelése az, 
hogy minden vallást és egyházat magán 
egyesülésnek, minden vallást magánügynek 
nyilvánítsanak. Közpénzt vallási célokra 
fordítani nem szabad, az egyházi birtoku­
kat el kell kobozni és állami tulajdonná 
tenni. Adják ki ezeket a birtokokat mun­
kásszövetkezeteknek bérbe és jövedelmét 
fordítsák kulturális célokra. A közoktatás 
legyen állami, megyei, vagy községi, a fele­
kezeti iskolákat meg kell szüntetni. A vallás 
tanítása az iskolából száműzessék. Általá­
nos, ingyen kötelező tanítás, ellátás az is­
kolákban, felsőbb iskolákban azoknak, a 
kik képességüknél fogva alkalmasoknak bi­
zonyulnak. Beszédét igy végezte :

Mi küzdünk a kormány ellen, mint 
politikai elnyomóink ellen ; küzdünk a ka- 
pitálisták ellen, most harmadszor egy zászlót 
kell bontanunk a felvilágosodás letiprói 
ellen. Munkások, vigyázzatok ! Elég rossz 
sorsban részesülünk mi; elég elnyomatást 

szenvedünk mi; legalább legyen meg az a 
nyugodt tudatunk, hogy gyermekeinkre jobb 
jövő vár. Minden proletárnak kötelessége, 
hogy ott, a hol a párt a klerikálizmus el­
len harcra szólítja, álljon sorba a szociál­
demokrácia mellett. A nép butításával szem­
ben mindenüvé a proletár a forradalmi 
szociáldemokrácia eszméjét.

Ha a papok faji, nemzeti külömbség 
nélkül zászlójukra Írták a fekete nemzet­
köziséget, akkor mi zászlóinkra Írjuk a hó­
ditó piros nemzetköziséget !

A külpolitika köréből.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 27.

(A bolgár kormáuyváltozás.) A 
bolgár kormányváltozás, úgy látszik, üdvös 
hatással lesz a Balkán állapotaira. — Az uj 
kormány erélyes kézzel fogott hozzá a ma­
cedón bandák fékentartásához és szigorúan 
ellenőrzi a macedón bizottságok működését. 
Nyilvánvaló, hogy a megbukott kormány 
összejátszott a lázadókkal. Hogy a viszony 
most mennyire javult kitűnik abból is, hogy 
Ferdinand fejedelem el akar látogatni most 
közelebbről Konstantinápolyba, hogy a szul­
tánnal személyesen érintkezzék és a félre­
értéseket eloszlassa. Mert a félreértések igen 
nagyok, a mi kitetszik abból is, hogy a 
szaloniki merényletek idején a porta egye­
nesen háborút akart üzenni Bulgáriának, 
annyira meg volt győződve arról, hogy a 
merényletek Bulgária művei.

*
(A balkáni forrongás.) A sok apró 

esete-paté után ma végre egy érdekesebb 
hir érkezett a balkánról. A hírhedt Száráfow 
Borisnak és Czakalorovnak egyesült ban­
dáit, melyek Kasztoria környékén április 
elseje óta garázdálkodtak, a török csapatok 
tegnap megtámadták s elkeseredett küzde­
lem után felkoncolták. Hogy mennyi a két 
fél vesztesége s hogy Száráfow, a macdon 
nemzeti hős is otthagyta-e a fogát, vagy 
sikerült neki megmenekülni, arröl hiányoz­
nak a részletek. E bandáknak ez volt az 
utolsó hőstettük, hogy Kasztoria közelében 
teljesen elhamvasztották Merde falut, mely­
nek romjai közt ötven holttestet találtak. 
A török csapatoknak az albán területeken 
kivívott sikereit megerősítik. Hir szerint a 
Hassan Slaku vezetésével Djakovóból me­
nekült albán fölkelöket majd mind letar­
tóztatták, a Szulejman aga parancsnoksága 
alatt álló és a Decsani kolostort megszállott 
albánok pedig elmenekültek. A konstanti­
nápolyi nagykövetségek szigorú óvóinti'zke- 
désröl gondoskodtak. Az orosz nagykövet­
séget 150 tengerészkatona őrzi, a frarcia 
nagykövetség is fegyveres védelemben ré­
szesül. A nagykövetségi épületekbe csak 
a nagykövet által kiadott igazolványnyal 
lehet belépni.

*
(A klerikális hősök.) A párisi kleri­

kálisok szándékainak végrehajtásában a la 
villettei világhírű vágóhíd mészároslegényei 
ugyanolyan szerepet játszottak, mint a mi­
nőt a st.-marxi mészároslegények szoktak 
játszani a bécsi Lueger-gyülekezeteken. Ezek 
képezik azt a támadó csoportot, mely a 
reakciónárius főkolomposok szolgálatában 
brutális hajlamainak szívesen enged szabad 
folyást és mellesleg tisztességes föllépési 
díjban is részesül. A la villettei mirmido- 
nokat, a kik négy évvel ezelőtt, a Deyfus- 
pör tárgyalása alkalmával testületileg jelen­
tek tneg az utcán, most a templomokba 
vezényelték, hogy a papok törvénysértéseit 
a törvény megtartását követelő polgárokkal 
szemben megvédelmezzék. Zsoldjukat már 
az első ütközetnél becsületesen megér­
demelték.

ügy a kormánylapok, mint a reakcio- 
nárius sajtó egyértelmüleg elismeri, hogy 
ezek a brutális fickók a katolikus ifjúság­
gal és apácákkal együtt borzalmas durvasá­
gokat követlek el. Jellemző a klerikális sajtó 
karakterére és lelkiállapotára, hogy nagyon 
büszkék a pártjuk által szervezett alávaló- 
ságokra. Néhány tucat teljesen védtelen em­
bert az állati horda félig agyonvert 's a 
templomokban vér folyt a papok szemelát- 
tára, sőt biztatására. Leggyalázatosabban vi­
selkedett a klerikális csőcselék a beievillei 
templomban. Itt valóságos csapdát készítettek 
a republikánusok számára. Mikor Auriol ex 
jezsuita belekezdett a prédikációjába, Glowis 
Hugues kerületének választási bizottsági el­
nöke nyugodtan megkérkezte tőle :

— Hitszónok polgár, van önnek erre 
engedélye ?

A kérdezőt és kísérőit egy pillanat 
alatt fütykösökkel, óimosbotokkai s boxo- 
lókkal támadták meg s leverték. Mindez 
tervszerüleg elő volt készítve. Sőt egérutat 
tartogattak a számukra, hogy azon mene­
külvén, körülfogják őket. Tizenöt republi­
kánus kapott kisebb-nagyobb sérülést.

A horvát zavargások.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 27.
Még egyre érkeznek hírek újabb za­

vargásokról Horvátország területéről, a hon­
nan a magyarok, a kik csak tehetik, 
menekülnek.

A bán kormány által megindított szi­
gorú vizsgálat ezúttal is bebizonyította, 
hogy ezúttal a kormányzó maga volt egyik 
oka annak, hogy a zavargás ily nagy mér­
veket öltött.

Évek óta folyik ugyanis az izgatás a 
magyarok ellen, persze titokban, de az iz­
gatás tünetei igen sokszor napfényre ke­
rültek.

A kormányzat első kötelessége lett 
volna a tünetekkel behatóbban foglalkozni, 
de nem tette, hanem éppen ellenkezőleg, 
mólóknak tartotta azokat és nem törődött 
velük. Ha a tünetek mélyére hatolt volna, 
csirájában elfojthatta volna a zavargásokat.

A ma délelőtt Budapestre érkezett 
táviratok a következők:

Bécs, május 27.
Az a hir, hogy a horvát bán az al­

kotmány felfüggesztését kérte volna Horvát­
országban, nem felet meg a valóságnak. A 
bánnak eszeágában sem volt ilyesmi. A bán 
a király kívánságára utazik Bécsbe.

Fiume, máj. 27.
A horvátok zavargása főként Fiume 

környékén volt. Grobovóban félig agyonver­
ték a jegyzőt, a ki le akarta beszélni a dü­
höngő csőcseléket a zavargásokról.

— Le a magyar baráttal!
Ordították a zavargók és aztán a 

jegyző házához rohantak és kicipelték a 
szerencsétlen emberi az udvarra, a hol 
agyba-főbe verték.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, május 28.

— (Fabinyi Rudolf jubileuma.) 
Fényes ünnepségek keretében fog végbe­
menői dr. Fabinyi Rudolf, egyetemünk tu­
dós tanárának huszonötéves jubileuma. — 
Egyre-másra érkeznek a levelek és átiratok 
a tevékeny rendezőbizottsághoz, melyek a 
hatóságok és testületek képviselőit bejelen­
tik az ünnepélyre. így legutóbb, többek kö­
zött a budapesti gyógyszerészegylet jelen­
tette be testületileg leennő lejövetelét. A 
jubileum ünnepélyében a helybeli gyógysze­
részi kar is részt kiván magának. A kar 
nevében Tanács József fogja a diszgyülésen 
az ünnepelt tudós érdemeit méltatni. A 
diszgyülést, mikép jeleztük is már, bankett 
követi, mely a New-York nagytermében fog 
megtartatni s melyre máris számos elő­
jegyzés történt

— (Deáky Albert temetése.) Ma 
délután lesz Deáky Albert temetése. A ház­
nál H e r e p e y Gergely ev. ref. első pap 
mond imát; a sírnál az Emke részéről 
Nagy Károly ref. theologiai tanár tart 
emlékbeszédet. A gyászoló családhoz szá­
mos részvétirat és sürgöny érkezett, A ko­
porsóra ismerősei, jóbarátai közül igen so­
kan küldtek koszorúkat. Tisztelői és jóba­
rátai jó része pedig koszorumegváltás címén 
alapítványt tett a vakok intézeténél. Eddig 
a következők adakoztak e címen az alapít­
vány javára: Szvacsina Géza 20 kor., dr. 
Nemes Ferenc 15 kor., Lendvay Emil 2 
kor., Reményik Lajos 20 kor., dr. Gidófalvy 
István 20 kor., Hirschfeld Sándor 10 kor., 
Tamási István 10 kor., Bittó Rezső 4 kor., 
dr. Mezei Sándor 4 kor., dr. Frank-Kiss 
István 10 kor., Dondon W. József 20 kor., 
dr. Hintz György 5 kor., Tömösváry Mik­
lós 10 kor.

Deáky Albert temetését illetőleg az az 
intézkedés történt, hogy ma délután 5 óra­
kor a halottas háznál Berepey Gergely ref. 
lelkész fog imádságot mondani, mig a ko 
lozsvári köztemetőben az Emke fölkérésére 
Nagy Károly ref. theol. tanár, Emke jegyző 
tart emlékbeszédet. A koporsó már el is 
van árasztva koszorúkkal s nagyszámú 
részvét sürgöny és levél érkezik minden­
felől a gyászoló családhoz.

A „Báró Birsek Mór“ egyesület helyi 
fiokegyesülete, mely a boldogult Deáky Al- 
bertben szeretett, buzgó elnökét gyászolja, 
tegnap délután 5 órakor rendkívüli választ­
mányi ülést tartott, melyen Eisler Mátyás 
alelnök indítványára elhatározta, hogy a 
ravatalra koszorút helyez és azt küldöttség 
fogja a gyászoló családnál letenni, részvét­
nyilatkozat kapcsán. A temetésen saját 
zászlója alatt testületileg fog az egyesület 
részt venni, sőt a temetőben beszéddel fog 
elbúcsúzni elévülhetetlen érdemeket szerzett 
elnökétől. A gyászháznál dr. Kádár János 
alelnök fogja az egyesület részvétét tolmá­
csolni; a sirkertben pedig dr. Eisler Mátyás 
alelnök, a neol. izrael. hitközség ékesszavu 
és tudós főrabbija fog beszédet tartani.

— (Püspökök eskütétele.) Szmre- 
csányi Pál nagyváradi r. kath, Radu De­
meter dr. nagyváradi g. kath. és Bosszú 
Vazul dr. lugosi g. kath. most kinevezett 
püspökök, amint előre jeleztük, tegnap tet­
ték le hivatalos esküjüket ő Felsége kezébe 
Bécsben. Az eskületőtelnél jelen volt Wlas- 
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter is. A három püspökön kivüi még 
Zimonics Péter hercegovinál orthodox metro- 
polita is letette az esküt.

—- (A Visontai—Barta-párbaj.) 
Tegnap délben folyt le a Fodor-féle vívó­
teremben a Visontai—Barta-párbaj, amely 
Visontai képviselő megsebesülésével vég­

ződött. A párbaj előzményei ismerete­
sek. Visontai a parlament nyílt ülésében 
azzal vádolta Barta Ödönt, hogy ellen­
zéki képviselő létére Széli Kálmánt tá­
mogatja titokban. Ez a vád akkor óriási 
feltűnést keltett. Barta Ödön nem hagyta 
annyiban a dolgot és még ugyanabban 
az ülésben élesen visszavágott Vison- 
tainak, akiről azt mondotta, hogy aljas, 
rágalmazó. Visontai erre^ Nessi Pál és 
Lovászy Márton képviselőkkel provokáltatta 
Bartát, a ki Komjáthy és Tóth képviselő­
ket nevezte meg segédeiül. A segédek kard- 
P r aj an állapodtak meg, a melyet azon­
ban nem lehetett nyomban megvívni, mint- 
hogy Bartának egy nagy pörben több, mint 
két héten át Mármarosszigeten kellett időznie 
A pör csak tegnapelőtt ért véget, úgy hogy 
a párbal esek tegnap történhetett meg.

A felek nagy hévvel csaptak össze. 
Előbb Visontai mért egy lapos vágást Bar- 
tára, mindjárt ezután pedig Barta ejtett 
sebet Visontai vállán, mire a segédek a 
párbajt beszüntették. A felek nem bé- 
kültek ki.
vari (AZ cSyetemi körből.) A kolozs­
vári tud. egyetemi kör ma délután 6 óra­
kor tartja utolsó választmányi ülését az 

választ,i)ányi szobájában. A 
kör évzáró közgyűlése pénteken délután 2 
órakor lesz.

~ (Egy képviselő gyásza.) Sulvos 
éríe Bakonyí Samu dr. országgyű- 

fítí^ép,7Te-öt’ fa68eHenségi párt kiváló 
íK’f A ÏJa: Bre^er Mór> Döméén köz- 
tisztel polgára e hó 20-án 79 éves korá­
ban elhal . Temetése rendkívül nagy rész­
vét, mellett ment végbe e hó 22-dikén Deb- 
reczenben.

^z , erdélyi orsz muzeum 
f r^iségtárának megnyitása.) 
Említettük hogy az erdélyi orsz. muzeum 
érem- és régiségtárát az egyetemi évzáró 
ünnepélyével kapcsolatosan megfogják nyitni 
Az érem- és régiségtárat ma délután fél 4 
órakor bemutatják a sajtó meghívott kép­
viselőinek, mielőtt azt a nagyközönség ré­
szére nyitnák meg.
vz (R^kóczi-ünnepélyek Maros- 
Vásárhelyen.) A Rákóczi-ünnepélyek so­
rozatát Maroarásárheiyen az ev. ref kolle- 
gium derék ifjúsága vezette be, élén a ha- 
zafias tanári karral. A szombaton este tar­
tott ifjúsági ünnepélyre óriási közönség 
gyűlt egybe, úgy, hogy a nagy teremből 
sokan ki is szorultak. Örömmel jegyezzük 
föl hogy a székely főváros egész társadal­
mát — vallás és pártállás különbségre való 
tekintet nélkül - ott láttuk a nagy múltú 
„al me mater" termeiben. A műsor a kö­
vetkező volt: 1. Pique Dame" nyitány, 

e öadta az ifjúsági zenekar, 2.
„11. Rákóczi Ferencz" címen Dékáni Kál­
mán olvasott fel. 3. „Romának Marcia vi­
lágszép asszonya" c. operettből, előadta az 
ifjúsági zenekar. 4. „Rákóczi" Petőfi Sán- 
dórtól, szavalta Kacsó Lajos VIII o. t. 5. 
„Magyar népdalok14 énekelte az ifjúsági ve- 
gyes énekkar. 6. „Ajánlott levél" vígjátékot 
Euf u« L^'che-tól, elöadta Gubádi Sa­
rolta, Páll Mariska, Szilágyi Géza és Nagv 
Endre. 7. .Zács Kiara". Irta : Arany János. 
Zenéjét szerzetté ; Zichy Géza. Énekelte az 
ifjúsági vegyes énekkar, a szóló részleteket 
az ifjúsági zenekar kísérete mellett éne­
kelte : Szikszai Lajos, Zathureczky Gedeon, 
Veréczi Sándor, Kacsó Lajos, Kósa Károly 
és Szabó Andor. A műsornak minden pont­
ja elragadta a közönséget. Marosvásárhelyen 
a legközelebbi Rákóczi-ünnepélyt a maros- 
vásarhelyi „Székely társaság" fogja ren- 
dezm, belevonva az egész társadalmat. A 
A ráros díszközgyűlést szándékozik tartani 
a nagy szabadsághős emlékezetére.
« J kolozsvári tanuló sikere.)
A debreceni kerületi tornaversenyen Novák 
János Novák kolozsvári kéményseprő fia a 
tornázásban kifejtett ügyessége jutalmazá­
sául aranyérmet nyert.

— (Szabó munkások gyűlése.) A 
kolozsvári szabómunkások szakegylete e hó 
31-ikén, pünkösd első napján délelőtt9 óra- 
kor rendkívüli közgyűlést tart az egylet 
Víz-utca 8. sz. alatti helyiségében. A rend­
kívüli közgyűlés napirendjére több fontos 
tárgy van elintézésre kitűzve.

— (A kolozsvári Szent Antal 
gyermekmenház) tavalyi működéséről 
érdekes beszámolót tartott Pollák Lajosné, 
a menház elnöknője. Számadatokban jelölte 
meg a mult év tevékenyséei körét 3 be- 
számolója végére jutva, magunk is feltétle­
nül hisszük, hogy ez a derék, nemescéln 
egyesület teljesen megerősödve, hovatovább 
mindjobban megfelel humánus s az ember­
szeretet jegyében fogant hivatásának.

— (Halálozás.) Simon Antalné, szü­
letett Krizsán Johanna, élete 55-ik évében, 
e hó 25-ikén Kolozsvárott elhalálozott. Az 
elhunytat tegnap délután temették.

— (Egy őrült rémtette.) Brassóból 
írják : Rémes gyilkosságot követett el teg­
nap délután Utvinban egy hirtelen megza­
varodott ember. Strain Mózes utvini föld- 
míves tegnap délben hazajött és elpanaszolta, 
hogy egész délelőtt a mezőn dolgozott és 
hogy megfájdult a feje. — Azt hiszem, hogy 
a nap sütésétől kaptam a fejfájást. A nap 
folyton a fejemre sütött. Neje hidegboroga­
tást rakott a fejére és aztán az ágyba fek­
tette. Strain mindennek dacára egész dél­
után hánykolódott az ágyban és szüntelenül 
panaszkodott fájdalmáról, ügy öt óra tájban 
hirtelen felugrott az ágyból, felkapta a bal­
tát és vérben forgó szemekkel nekiugrott 
csendesen alvó 6 éves kis fiacskájához, a 
kinek egy csapással levágta a fejét. Aztán 
letérdelt gyermeke véres testére és dara-

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



„ÚJSÁG* 51930- május 28'

bokra vagdalta azt. A szómszédok nagy ne- I 
hezen tudták megfékezni a szerencsétlent, a > 
kin veszedelmes őrültséget konstatált az elő 1 

hivott orvos. ,
— (Zemplénmegye Rákóczi ün­

nepe.) Zemlénvármegye hazafias közönsége j 
II. Rákóczi Ferenc emlékezetére junius ti- , 
zennegyedikén Sátoraljaújhelyen s a nagy , 
szabadsághős születési helyén Borsiban nagy­
szabású ünnepélyt rendez, melyre városunk 
törvényhatóságát is meghívták. Hogy a város 
méltó módon képviseltessék Zemplénvár- 
megye ünnepén, a tanács ezúton is fölkéri 
a törvényhatóság ama tagjait, kik a varos 
képviseletében önként hajlandók vállalkozni, 
hogy ebbeli szándékukat junius tizennyolca- 
dikáig a tanácscsal közöljék. Reméljük, hogy 
minél több városatya fog e hazafias és ke- 
gyeletes küldetésre jelentkezni,

— (Nyilttér a leányunkról.) A 
modern áramlatok irányát azért sem a fő­
város szabja meg, hanem igenis a vidék, A 
jóságos naiv, áldott, kedélyes vidék, hol a 
kisded házi civódások a városi közgyűlés 
interpellációjának tárgyai s hol a kis léány 
szökését a fiskális úrral, hetek múltán is 
vaskos kommentárokkal fűszerezve beszélik 
meg a helyi patikus üvegei között. Persze, 
pletyka expressz vonaton robog a jó szülők 
füléhez s megesett és ebben nyilvánul a 
vidék, haladó korának vívmánya, hogy mig 
eleddig a fiuk és hitvesek hitelbeli kitaga­
dásáról, némely krakéler legazemberezíséről 
olvastunk nyilttereket, addig a kis zentai 
hősnőről (kinek szökését az összes lapok 
megénekelték) a k. szülei uj módon szer­
kesztették ki a nylltérben: rehabilitálván őt 
a vád alól, mintha a szökés révén intakt, 
állapotában változás állott volna be. Szól 
pedig a nyilatkozat eképpen :

Nyilatkozat.
A hazai lapokban fölmerült különféle téves 

és álhirekkel szemben anyai kötelességem ki­
jelenteni, hogy kiskorú leányom, Rudies Juliska 
rövid szoknyaságát, tapasztalatlan naivitását 
ős regényes hajlamait — férfiúhoz nem illő 
módon — fölhasználták ugyan arra nézve, 
hogy leányomat a szülei háztól megszöktessék 
és tekintélyes hozományát kézhez kaparintsák : 
de az isteni Gondviselés különös rendelkezése 
leányomat intakt állapotban mégis csakhamar 
szüleinek a karjaiba vezette vissza.

Zenta, 1903. május 25-én.
Előbb özvegy Rudiét Imréné, 
most férj. Milacski La jómé.

S összeül persze újra a kis város 
pletyka zsúrja és százszorosán meghányva- 
vetve a tekintélyes hozományt adó szülők 
nyiltterél, gonosz mosolylyal kíváncsiskodnak 
a nagy probléma felett: csakugyan olyan 
intakt-e az állapot?

— (Kivándorlók kalandjai.) Egy 
erdélyi románokból álló tiz tagú csapat ér­
kezett meg Amerikából Oderbergen át Rutt- 
kára, a honnan, mivel pénzük elfogyott, a 
továbbutazásra menetjegyet váltani nem 
tudtak s gyalog kísérték be őket Turőc- 
Szent-Mártonba a főszolgabíróhoz. Ez a csa­
pat még a tél végén utazott ki Amerikába 
és Cleveland volt uticélja, de az ügynökök 
rábeszélték őket, hogy Kanadába utazzanak, 
a hol sok munkást keresnek. A kivándorlók

kitörni az égő pajtából, a mi iszonyú vé­
rengzést idézett elő. Egy asszony a pajtában 
fulladt meg, egy Szakács József nevű legényt 
oly veszede'mesen sebesitettek meg, hogy 
rögtön meghalt. A támadók közül azonban 
Riha András, Tolmács Mihály, Kaszab Imre, 
Börcsök Pál, Héder Antal és Héder Mihály 
oly súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy az 
életbenmaradásuk reménytelen. Csak a tűz 
eloltása után érkezett meg a csendőrség, a 
mely az elmenekült munkásokat visszahozta, 
a támadó fejéregyházi munkások közül pe­
dig 26 embert letartóztattak.

— (Veszett kutya garázdálko­
dása.) Nagy szerencsétlenséget idézett elő 
a mult szombaton és vasárnap egy veszett 
kutya a zalamegyei Stridő, Nagyedesd és 
Turzóvölgy községekben. Simul József stri- 
dói lakos kutyáján kitört a veszettség. Kó­
borlása közben megmarta Csertán József 
slridói utkaparó 14 éves fiát, a kit annyira 
összemarcangolt a nagy erős állat, hogy a 
gyermek feje és arca iszonyúan megdagadt. 
A kutyát a mezőn dolgozó emberek verték 
el a gyermektől, de ezek sem sejtették, 
hogy a kutya veszett. — Onnan to­
vább menekült a kutya Nagyedesdre, a 
hol N o v á k András öt éves kis gyer­
mekét az utcán összemarcangolta. — A 
gyermek sikoltására összefutott népek ül­
dözőbe vették a kutyát, de ez innét is el­
menekült és Turzóvölgy közelében több 
leányt és asszonyt, akik a mezőn dolgoztak, 
megmart. Másnap, vasárnap délelőtt a var­
gahegyi pusztán futkosott, a kutya, ahol a 
legelésző sertésnyáj közé futott és 24 ser­
tést harapott meg. Ekkor a grófi uradalom 
kasznárai vették űzőbe a kutyát, amely a 
grófi erdő felé menekült, ahol aztán Kotra 
Ferenc erdőör agyonlőtte. A megmartak 
közül a kis Csertán József oly súlyos be­
teg, hogy nem lehet Budapestre szállítani 
s valószínűleg belehal a sérülésbe. A kis 
Novák Andráss még vasásnap felhozták a 
szülei Budapestre a Pasteur-intézetbe; ugyan­
csak ide fogják szállítani a Turzóvölgy 
alatt megmartakat is, kiknek a megvizsgá­
lására a szolgabiró kiküldte a járási orvost. 
Nagy kárt okozott a veszett kutya a varga­
hegyi pusztán, ahol a megmart sertéseket a 
járási hatóság intézkedése folytán le kell 
vágni. Az állatok megvizsgálása végett a 
járási állatorvos szintén a helyszínre utazott.

— (Talált ébenfa bot.) A kolozsvári 
posta- és távirdahivatal befizetési osztályánál e 
hó 17-én egy ezüstmarkolatu monogrammes fe­
kete ébenfa-bot találtatott, melyet igazolt tulaj­
donos a nevezett hivatal főnöki irodájában át­
vehet.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 
Negyed évre 
Félévre

.. .. 2 korona

.... 6

.... 12 „

ÚJSÁG*
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

SKINHÁZi-

pos tanulmányt készitettek, mely tudomá. 
nyos alapon geológiai és statisztikai ada­
tokkal indokolva mond kritikái vé­
leményt nevesebb fürdőinkről. Kiemeli 
előnyeiket, de őszintén feltárja hibáit is. És 
ezt is tanítva teszi. Mikor beszámolnak a 
szerzők a hibáról, megmondják annak or­
vosságát is véleményük kimondásánál min­
dig szemük előtt lebeg a cél: fürdőink eme­
lése. Nagy hiányt pótoltak a tudós szerzők 
e munka megszerkesztésé el, mert fürdőin­
ket régi patriarchalis egyszerűségéből ki- 
vetkőztetni soha senki meg sem kísérelte. 
Eddig minden magától ment, úgy a hogy 
mehetett. Közegészségi, kényelmi szempon­
tokkal senki sem törődött. Ezért maradtak 
annyira hátra különben kitűnő árványvizek- 
ben dus fürdőink. Most már az úttörő lé­
pést megtették a szerzők, az irány meg van 
jelölve, melyen haladni kell. De nemcsak a 
fürdőtulajdonosok tanulhatnak sokat az ér­
dekes műből, hanem tanulhatnak abból a 
fürdővendégek is, kik annak olvasása után 
alaposan megismerhetik összes fürdőinket 
minden viszonylatukban s tájékozhatják 
magukat az iránt is, hogy melyik fürdő ne­
kik való természeti s anyagi viszonyainál 
fogva. A szép mü 32 fénynyomatu mü- 
melléklettel illusztrálva a Közegészségügyi
Kalauz különlenyomatában jelent meg. ra
3 korona s minden könyvkereskedésben 
kapható. A tanulmány tiszta jövedelmét 
tiszteletreméltó célra, dr. Fodor József 
szobrának felállítására szánták a szerzők. 
Ez értékes s tanulságos könyvet ezért is 
melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

MULATSÁGOK
Mulatságok sorrendje:

Junius

Julius

1. Asztalos szakegylet majálisa.
6. Vasúti altisztek majálisa.
7. Hivatalszolgák majálisa.

10. Unitárius kollégium majálisa.
14. A szabómunkások nyári táncvigalma.
28.
4.
5.

12.

Iparos aggmenház majálisa. 
Kárpitos segédek majálisa. 
Népünnepély majális.
Könyvnyomdászok nyári táncvigalma.

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

A kolozsvári szabómunkások 
szakegylete, fönállásának 10 éves jubi­
leuma alkalmából, saját pénztára javára, 
jövő hó 14-ikén. a lövölde összes helyisé­
geiben nyári táncvigalmat rendez, melyet 
délután 3 órakor nyilvános közgyűlés előz 
meg a következő programmal:

1. Elnöki megnyitó, tartja Molnár 
István. 2. A szakegylet tiz éves fennállásá­
nak működése és eredménye, vázolja Sar- 
kadi Mihály. 3. Alkalmi költemény, Csiz­
madia Sándortól, előadja Ferenczi János.

Zola exhumálása.
Budapest, május 27. (érk. 11 ó.) 

Páriából jelentik: Zola Emil holt­
testét tegnap exhumálták és áthe­
lyezték az ideiglenes sírhelyből a 
Montmartre kapujánál levő végle­
ges sírboltba.

A Humbert-ügy tárgyalása.
Budapest, május 27. (érk. 10 ó.) 

Párisból jelentik : A Humbert-ügy 
tárgyalási napját augusztus 11-ére 
tűzték ki. A bűnügyet az esküdt­
szék fogja tárgyalni.

Hajóösszeütközés.
Budapest, máj. 27. (érk. 12. ó.) 

Antwerpenből jelentik : »Huders- 
fiedl« angol gőzös a nyílt tengeren 
összeütközött „ütő" norvég hajóval. 
A Hudersfiedl az összeütközés 
folytán elsülyedt. Huszonkét 
utas a vizbefult.

Mindnyájan osztrák és olasz 
kivándorlók.

A franci?országi automobil 
szerencsétlenségekről.
Budapest, máj. 27. (érk. 11 ó.) 

Párisból jelentik : Chartres, állam- 
ű&yész indítványára bírói vizsgála­
tot! indítottak a Paris—Madrid kö­
zötti autombil-verseny alkalmával 
történt balesetekért. — A vizsgálat 
során már több résztvevőt kihall­
gatlak.

Renault Marcel autóm bilista 
belehalt sebeibe.

A kassai sikkasztás.
Kassa, máj. 27. (érk. 11 óra.) 

H o r a 1 e k városi főpénztárost a 
vádtanács letartóztatta és neje bir­
tokára csődöt rendelt el.

A dalmát képviselők mani- 
fesztuma.

nonnal. A szobaleány óvatosan visszahúzó­
dott. És ő ?

Ujjongva, nevetve, sírva omlott a keb­
lére — először !

Karahn gróf mosolygott és szorosan 
m-gához vonva tartotta őt. Nem húzta, 
mm rántotta őt brutálisan magához, nem 
csábította el.

Hallgatva, csendesen más irányt adott 
élete folyásának hogy annak össze kellett 
folynia az övévi .

Kellett!
— L Manka utján és nem útjában 

állott; soha sem távozott annyira, hogy el 
ne érhette volna Manka őt, soha.

Csak szemeivel érintette, soha ke­
zeivel.

Ismerte önmagát és ismerte az asszo­
nyokat. Nem csak egyetlen fajtájukat, vala­
mennyijüket ismerte és mesterileg értett a 
velük való bánáshoz.

— Le maître — mondták neki bará­
tai, mert soha frivol a társalgásban nem 
volt, soha kalandjaival nem dicsekedett, 
de teljesen talált rá a francia közmondás:

— La femme qui résiste, n’a pas 
encore tronvé son maître.

tényleg odautaztak, de munkát nem kaptak 
és azért New-Yorkba mentek. De alig, hogy 
kiszálltak a rendőrség egy ügynöke letar­
tóztatta őket és kezeiket összekötve kiván­
dorlási helyiségekbe vezette őket, ahol egy 
teremben már százával voltak olyan kiván­
dorlók, akiket, mivel a megkívánt pénzösz- 
szeggel nem rendelkeztek, az amerikai kor­
mány visszaküldött Európába. A románok 
vagy tizennégy napig maradtak ott bezárva, 
úgy, hogy més segélyt sem kérhettek sen­
kitől ; majd hajóra tették őket, mely Ham­
burgig szállította, ahonnan azután vasúton 
érkeztek Ruttkáig. A románoknak már egy 
fillérjük sem volt a 3 —400 koronából, a 
melylyel útra keltek. Turócszentmártonban 
a .megyeház istállójában szállásolták el 
őket éjszakára, ahol Bánffy ipariskolai 
igazgató és lapszerkesztő látta el őket ke­
nyérrel. Turócszentmártonból másnap vas­
úton tovább küldték őket szükebb ha­
zájukba.

— (Harc a kenyérért.) Véres ese­
ménynek volt színhelye hétfőn reggel a 
Fehéregyházközség határában lévő Tamási 
puszta, ahol mint nekünk Írják, szegény 
munkások ontották egymás vérét a kenyér 
miatt. A szomorú eset részletei a követke­
zők: Hankó Imre a tamási puszta intézője 
ezelőtt két hónappal szerződtetett munká­
sokat Fehéregyházáról az egész nyári mun­
kára. Két héttel ezelőtt Becsács Antal, a 
munkások vezetője, fölkereste Hankó intézőt, 
aki előtt kijelentette, hogy a szerződéstől 
vissza lépnek, mert a repcetermés nem mu­
tatkozik olyannak, mint a hogy várták, 
társai pedig keveslik a szerződésileg biztosí­
tott eleimet is. Hankó tudomásul vette Be­
csács nyilatkozatát és azon a héten Erdő- 
végről szerződtetett más munkásokat, a kik 
hétfőn reggel meg is érkeztek a pusztára. 
Alig hogy ezek az emberek a majorban el­
helyezkedtek, érkezésüket megtudták a fa­
luban is, a honnan mintegy száz—száz­
húsz főből álló csapat vonult ki a pusz­
tára és az intézőtől azt követelték, hogy 
bocsássa el az erdővégi idegen munká­
sokat és őket alkalmazza. Hankó intéző 
hivatkozva a szerződésszegésre, kijelen­
tette, hogy az idegen embereket most 
már nem küldheti el. Â félegyházi embe­
rek ekkor az érkezeit erdővégiek ellen for­
dultak és azokat kezdték szidalmazni. A 
civódásból csakhamar verekedés támadt, 
ugyannyira, hogy az erdővégi emberek a 
túlerő elöl kénytelenek voltak a pajtába 
menekülni, melynek kapuit egy ideig dön­
gették ugyan a támadók, de mert nem tud­
ták betörni, felgyújtották a pajtát. A bent­
szorult munkások ekkor kénytelenek voltak

Színházi műsor :
Csütörtök: A csók. (b. 209. sz.)
Péntek : Bob herceg, (b. 210. sz.) 
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap: A drótos tót. 1-ör.

A gyalul önkéntes tűzoltó-testfi 
let saját pénziára gyarapítására pünkösd 
hétfőjén, az ottani E. K. E. vendéglő összes 
helyiségeiben zártkörű nyári táncvigalmat 
rendez. Délután két órától fogva az alsó 
malomberekben népünnepély lesz érdekes 
programmal, mig este tűzijátékot is rendez 
a mulató tűzoltóság.

Becs, május 27. (érk. 11 óra.) 
A dalmát képviselők, miután a fel­
ség őket nem fogadta — egy ma- 
nifesztumot adnak ki holnap, a 
melyben nyilvánosságra hozzák 
E-csbe jövete’ük okait. Az ifjú cse­
hek klubja egyhangúlag elhatározta 

dalmátok támogatását.a

Budapesti gabonatőzsde.
Jegyeztetett :

* Rédei Szidi búcsúja. Tegnap 
este Blanquette örökszép zenéjü, most már 
kissé naiv meséjü darabjában, »Ripp van 
Winkle«-ben búcsúzott el két havi működés 
után M. Rédei Szidi színházunktól. A búcsú 
mindvégig meleg és szívélyes hangulatú 
közönség jelenlétében folyt le. M. Rédei 
Szidi rövid itt tar;ózkodása alatt megked­
veltette magát a színházi közönség ama 
részével, mely még gyönyörködni lúd, a 
lármás hatásokat nélkülöző, de annál in­
tenzivebben megnyilatkozó valódi és finom 
énekművészeiben; mely megbecsüli a já­
tékbeli diszkréciót, még ha az a jelenleg 
kultivált formakultusz rovására esik is. S 
mivel M. Rédey Szidi szerepléseiben mind­
ezeket a kellékeket találtuk fel, őszintén 
sajnáljuk távozását.

A címszerepet Kassai játszotta — 
egy kis indiszpozicióval küzdve. A komikus 
szerepeket Dezséri, Mátrai, Mészáros látták 
el, jókedvre derítvén a nézőteret. Honfi éne­
kelt még a szokott precizitással.

Juniális Bonchidán. Bonchidán, 
juuius 6-án gróf Bánffy György nagyki- 
terjedésü, díszes parkjában és ugyancsak az 
ő védnöksége alatt, az ev. ref. egyház tem­
ploma javára, a pünkösdi ünnepekről visz- 
s.atérő theologus ifjak közreműködésével 
jótékonycélu juniális rendez,etik, melynek 
diszelnöke dr. gróf Bánffy Miklós ország­
gyűlési képviselő. A Bonchida-válaszuti ál­
lomáshoz kocsikról gondoskodva lesz. E jó 
sikerűnek ígérkező mulatságra tudtunkkal 
sokan szándékoznak kirándulni Eonchidára.

Táviratok
Fővárosi tudósitónk telefon-jelentése.

A

A kvótabizottság meg­
alakulása.

Budapest, május 27. (Érk. 11 ó.) 
parlament kvótabizottsága meg-

alakulván, elnökké DessewffyAurél 
grófot, előadóvá Fáik Miksát vá­
lasztották. A bizottság jövő hó ne­
gyedikén megkezdi tárgyalásait.

IRODALOM*
Erdély nevesebb fürdői 1902-ben.

Egy érdekes s amellett általában elhanya­
golt fürdőéletünk fellendítésére kiválóan 
hasznos és tanulságos könyvet írtak : gróf 
Béldi Ákos, dr. Filep Gyula, dr- Rigler 
Gusztáv, dr. Genersich Gusztáv, dr. Sárkány 
Lajos, dr. Jakabházy Zsigmond és dr. Szá- 
deczky Gyula, kik a mult év nyarán az 
országos közegészségi egyesület kolozsvár- 
vidéki osztálya megbízásából, fáradságot nem 
kímélve, beutazták Erdély nevesebb fürdőit 
s mindenütt tanítva és tanulva megfigyelték 
fürdőinket, azok történeti fejlődését, ásvány­
vizeinek geológiáját, hatását, az egyes für­
dők éghajlati viszonyait, időjárását az al­
kalmazott gyógyítás módokat, azok eszkö­
zeit és eredményeit, a lakásviszonyokat s 
általában a fürdők anyagi viszonyait. Semmi 
sem kerülte el figyelmüket, ami a fürdők 
célszerűbb kezelésére, gyógyhaiásának eme­
lésére vonatkozott s alapos körültekintéssel 
szerzett kiváló értékű tapasztalataikról most 
egy vaskos kötetben számolnak be. Nem 
reklammunkát csináltak a szerzők, melyben 
a fürdőkről a régi szokás szerinl minden 
szépet és jót elmondjanak, hanem egy ala-

A nemzeti párt kiválása.
Budapest, máj. 27. (érk. 11 ó.) 

Egyik kőnyomatos szerint a volt 
nemzeti párt tagjai Apponyi Albert 
gróf elnöklete alatt tegnap értekez­
letet tartottak a képviselőházban s 
elhatározták, hogy Széli Kálmánt 
fölszólítják az ex-lex-jelentés 
visszavonására. Apponyi ma tu­
datta Széllel e határozatét, mire 
Széli Kálmán gr. Andrássy Gyulával 
hosszasan konferált. Széli, hir szerint 
nem hajlandó akceptálni a volt 
nemzeti pártiak óhaját s igy ezek 
indíttatva érzik magukat a szabad- 
elvüpártból kilépni.

Egyes verziók alapján Széli 
Kálmán immár eltökélte magát, 
hogy lemond.

Apponyi Albert gróf a magán­
életbe vonul vissza, mig a nemzeti 
pártiak újra ellenzékbe üzennek át.

Széli utódja gróf 
Gyula lesz.

Andrássy

Búza máj............
Buza okt............
Rozs máj............
Rozs okt............
Za' okt.................
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra

T^—^l
7.42—43

6'50-51
5-52-52 
6-42—43 
6-43—44

REGENY
A halott szerelme

— Regény. —
Irta : Gersdorff A.
Fordította: Zentai Leő.

III. FEJEZET.
Egy végig élt álom.

16.)

Ilyen vo't Karahn Emil.
Mint egy szilárd vasszobor állott ő 

életében és most ismét megjelent a puszta 
temetőben és elhidegült tekintete újból 
rajta pihent.

Mihelyt meglátta, sietve fordult a 
másikhoz, a ki a legnagyobb tisztelettel kö­
zeledett feléje a férfiak közül.

— Mit mondott?
Meyer Manka a halottcsendes éjsza­

kában kínozta magát a gondolatokkal, Imgy 
még egyszer bepillanthasson Karahn gróf 
lelkének legmélyebb rejtekébe.

Hogy mire képes, — azt honnan 
tudhatta volna? Tudhatta volna-e?

Jakab biztatásai nem nyugtatták meg. 
Mert ő bár huzamosabb ideig ismerte 
Karahn grófot, — Manka jobban ismerte 
az ő nyugodt, kemény, semmitől meg nem 
riadó lelkét.

— Talán, ha újból elolvassa leveleit 
— gondolta magában — könnyebben rá­
jöhet a következményekre.

Felugrott s japáni tőrével, a mit egy­
kor ő ajándékozott neki a kis ládikához 
sietett, a melyben leveleit és emlékeit tar­
togatta és egy hirtelen mozdulattal felfeszi- 
tette azt — a kulcs előkeresésére nem sza­
kított magának időt.

Türelmetlenül bontotta fel a levél cso­
magot. Mennyi vér, a melyek épen sem­
mit sem mondtak, mennyi értéktelen arany 
ezüst apróság!

Itt — egy levél, az első ezután az 
emlékezetes est után.

— Madame Manka de la Barre — 
á!lt a levél borítékon. Soha sem mondta 
meg neki igazi nevét. Nevetve utasította azt 
Karahn gróf el.

— Hiszen éppen a titokzatosság édes 
— szokta mondani, a mely körül vesz. 
Istennő vagy te, ki leszállt az égből boldo- 
gitni egy halandót s az Isteneknek csak 
kereszneveik vaimak azok között, a kiknek 
őket imádniok kell. Ki lenne elég merész 
megkérdezni, honnan származnak, hogy 
hívják őket. Manka átfutotta a levelet.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő;
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Egyedül volt és türelmetlenül várta. 
Olyan sok mondanivalója volt kedves ba­
rátjának.

Bár még sohasem kérdezősködött jö­
vendő tervei felől, — Manka mégis köte­
lezve érezte magát, hogy végre már erről 
is szóljon.

Él akart neki mondani mindent az 
elejétől a végéig, hogy egészsége teljes 
helyreállítására vár csupán, hogy félbe­
szakított tanulmányait folytassa. Hogy bátyja 
tartózkodási helyéről semmit sem tud, hogy 
annak levele hónapokkal ezelőtt érkezett 
Kairóból. Tanácsot akart kérni.

Epedve várta !
A theás kanna alatt rég kialudt az 

újból felgyújtott láng is és ismét kialvással 
fenyegetett — és ő még sem jött.

Fehér ruhája már teljesenössze gyürő- 
dött, a fehér szalag csokrok kioldódtak.

Óra, óra után mult — és még 
sem jött.

A mellén levő rózsák mái elveszítet­
ték üdeséguket, mert a türelmetlen kezecs­
kék igen sokat igazgatták őket.

Fejében újból érezte a heves, ideges 
szurásokai.

Kibontotta haját s a heves fájdalom­
tól izgatottan vetette magát a csipkés ta­
karóval borított pamlagra.

HaligaI Tiz órai
Halk sikoly lyal ugrik
Léptek------- Nemi

sokban halad fel valaki

fel. 
Hatalmas ugrá- 
a lépcsőn -------

megáll az ő üveg ajtója előtt.
Ö az! !
Óh Manka nem győzte bevárni, mig a 

csengő megszólalt s mig Nanon beje­
lentette:

— Monsieur le comte !
MagAn kivel volt örö~Chen.
Az üveg ajtónál találkozott össze Na-

*

koronaj áradék 
junius 1-én esedékes szelvényeit már 

a mai naptól kezdve 
oo jutalékmentesen beváltja oo 

a Kolo^sv i Takarékpénztár 
és Hitelbank Részv.-társaság.

(óriási Kinemathograph.)
A Hunyadi-téren, az ügető körhinta 

mellett.
Ma, május hó 28-án és 29-én 

látható az alábbi müsorrral : 
Csipke Rózsi szenzációs film.

3000 m.
1.
2.

3.
4.
5.

6.

Tréfás párbaj.
Martinique! kata­

sztrófa.
Taku bombázása.
Velence panorá­

mája.
Sinder János ka- 

lanoja.
Divatos táncok.

8. A gonosz anyós.
9. Franciaország pa­

norámája.
10.

ii.
12.

A csodálatra méltó 
tyuk.

A tavasz tündér- 
nője.
A vizsikló, csóna­
kázás.

7. Akrobata tánc.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri.

Narten György.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



9 üjsAg 1903. május 88.

165—1903. 
elölj.

pályázat 
a kolozsvári ev. ref. collegium 

convictus bérletére.
Bérlő a bennlakó tanulók részére reggelit, 

ebédet és vacsorát szolgáltat :
1. reggelire 3 deciliter tejes kávét, 120 gr. 

súlyú fehér zsemlével ;
2. délben 3 tál ételt, 200 gr. fél-fehér 

kenyérrel ;
3. este sültet, 200 gr. fél-fehér kenyérrel.
Az étlapot a tanári kar hagyja jóvá. Min­

den étkezőnek naponként 275 gr. jóminőségü 
húst kell kapnia, úgy, hogy az előirt mennyi­
ségben csont ne legyen beszámítva.

Két hetenként utólagosan fizet a felügyelő 
tanár utján a collegium. Az étkezők száma 
reggel, délben és este különböző lehet, de a 
számról a bérlő a megelőző napon értesül. Az 
iránt, hogy hány tanuló lesz a convictus tagja, 
a collegium kezességet nem vállal, de a bérlőt 
legalább 120 tanuló étkezéséről biztosítja.

A bérlő 2000 kor, biztosítékot tartozik a 
coll, elöljáróságához beszolgáltatni.

Ajánlatokat 1905. junius 20-ig átvesz 
dr. Imre Sándor tanár (a collegium épületében), 
kitől a feltételeket részletesen is meg lehet 
tudni.

Kolozsvárt, 1903. május 18.
fi kolozsvári ev. ref. collegium 

elöljárósága.

Aíapittatott 1877. Alapittatott 1877.

Tájékoztató I

A a Valódi házi

FHI0K0C1 szilvapálinkaX 3 éves, litere l"60 
Wfv w W vW WWf W fillér. Szintén Seprő 
pálinka, 75% bor és 25% seprőből készült litere 180 fillér.

Kapható : Fried Izsák háztulajdonosnál, Kolozsvárt, 
Györgyfalvi-utcza 16. szám alatt, a ki egyszerű levelező­
lap küldésére házhoz szállítja, tekintet nélkül a mennyiségre.

Raktáron vannak :

2103 47 —104Ferii, női és gyermek fehérnemüek és harisnyák.birtokra. 2173 37—*
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le s a kölesönöket 
minden levonás vagy külön díj nélkül 
készpénzben fizeti ki.

Minden fajtájú SZŐNYEGEK, u. m. futó, fali, ágyelibe, salon és pamlag- 
szönyegek, továbbá valódi LINÓLEUM és COCOS futó-szönyegek. Gyapjú és csipke 
függönyök, asztal és ágyteritök, valamint bútor-szövetek nagy választékban.

és közönséges jelzálog-
X UXXUbâwwfeüd kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

Nyomatott: Gombos F. Lyceum-köuynyomdájában Kolozsvárt.

Az ERDÉLYRÉSZI

gépész és gépkezelő
tisztelettel értesíti a 
gazda és géptulajdonos 
urakat, hogy vizsgázott 
gépészek állandóan ren­
delkezésére állanak, o 
Elhelyezés díjmentesen eszközöltetik! 
Kolozsvár, Berde Mózes-utea 5.

Az elnökség.

Papp-utcza 52. sz. alatt egy szép uj ház, 
kerttel és vízvezetékkel, mely 15 évig 
adómentes, igen előnyös fizetési feltételek 
mellett eladó. A házon igen olcsó törlesz- 
téses kölcsön van. Jövedelmez évente 
1400 Koronát, ew- Czim a kiadóhivatalban.

€la8ó ház!
Családi körülmények miatt, jutányos föl­
tételek mellett, azonnal eladó Kolozsvárt 

egy emeletes ház 
mely hat üzlethelyiséggel és több úri 
lakással van építve. 2506 1—3
teher : 70,000 korona törlesztéses kölcsön. 
Több mint 10 évi adómentességgel bír. 
Tiszta jövedelem a vételár 10%-át felül­
múlja. Felvilágosítást ad az „Újság" 
o o kiadóhivatala Kolozsvárt. o o

Kolozsvári 

takarékpénztár ^fitelbank 
—- - - - - Részvénytársaság. =—

2458 6—* _ Vidéki megbízások legpontosabban eszközöltetnek!
A mai kor legújabb gépeivel felszerelve, gőz- 

és villanyerőre berendezve mos, vasal 
női- és férfi-fehérnemüeket gyorsan, 

a legszebb kivitelben, mintha csak
uj volna, o o o o o o

« Kolozsvárt, » ' ' '
a vasúti indóház átellenében.

telefon szám 500.

Felvételi helyek;kedők.
Kolozsvárt táskái ferencz és fia, Kossuth £.-u. 7.

Vidéken: Marosvásárhelyt Volster Kálmán, Gyulafehérvárt Weisz 
Dezső és társa utóda, Deésen Papp Jenő, Ludason Altmán Jakab, 
Zilahon Gerő Antal és Társa, Beszterczén Tabovics Sámuel, Dé­
ván Szőcs József, Dicsőszentmártonban Komáromi Sándor keres-

30-50 frtig.
65—80 frtig.
86—90 frtig.

"Varróg-épelí: !
1 valódi családi Singer varrógép himző készülékkel ellátva
1 karikahajós .........................................................................
1 Central Bobbin .................................................................

HERMANN E

1 
I« 
§

varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, €gyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mechanikai o
műhelyemben minden mechanikai 
javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
o o o san eszközöltetnek, o o o

I
I

2290 34—*

Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing, gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és esö- 

ernyö rakára 1976 58—?

Schéfer András
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz

A brüsseli kiállításon ezüstérem­
mel kitüntetve. — Hazai angol 
szövetek nagy raktára. Készit 
férfi ruhákat, úgy magyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
felöltök, továbbá vadászkabátok.

Tors és Ormai
mérnök-vállalkozók 2305 30 105

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan klosetek, szivattyn-művek berendezését.
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gyen éshérmentve-

Nagy raktár: helybeli készitményn paplan, mátrácz és ágyruházatokban. 

= SÁRGA KRISTÓF =
Fehérnemű és vászon-raktárában 

KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz utcza (belközép) 3. szám 
_ a legnagyobb választékban és legjutányosabb árban kaphatók : =

Eredeti Howe C. Wheler &;WiIson II A varrógépek kedvezménye: Heti 
D. 12., Manufacturing & C. New- I vagy havi részletfizetésre is 
York, Balkara Cylinder stb. stb || vásárolhatók, o o o o o o

Gépeimért 10 évig felelek.
- I 1 uj kerékpár angol villával 70—90 frtig. Kerékpár köpeny 4—6 frtig. 
a Kerékpár tömlő gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtól. 
§ 1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. stb.
f ! Csakis készpénzért !

H viiághirü Borsálinó

xxx püspöky jniklos xxx
jóhirnevü kereskedőknek lettek

ÜZLET ÁTVÉTELI *

&
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

igen becses tudomására hozni, hogy ~ —

j )(egeóüs ferencz
*] = apósomtól ■

&

&
Egyetem-utcza 1. szám alatt levő

O czipész üzletet átvettem 0
és hogy azt a mai naptól kezdve saját nevem í 
alatt tovább fogom folytatni.

Igyekezni fogok, hogy igen becses meg­
rendelőim éppen úgy, mint apósommal, velem 
is meglegyenek elégedve és elvem az lesz, hogy 
mindig pontosan megfeleljek a belém helyezett 
bizalomnak.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség igen 
becses tudomására hozom, egyúttal kérem, 
tartsák meg üzletemmel szemben aztajóindu- ! 
latot, melyet eddig ezen üzlet iránt tanúsítót- j 
tak, mivel szakképzetségemnél fogva igyekezni l| 
fogok, hogy a mai igényeknek minden tekin- I 
tetben a legpontosabban megfeleljek.

A nagyérdemű közönség igen becses párt- íj 
fogását kérve, maradok

teljes tisztelettel

£

*

*

*

&

Kernáes Mátyás
czipész-mester. ț

Csinos szoliöfiatal 
leány, jó 
írással, ki

magyarul, németfii és számolni tud, 
o 0 alkalmazást talál a o o

Jauffer cukrászdában
o 0 mint pénztárosnő. o o

2505 1-1

Műjégeladás!
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelet­

tel értesíteni, hogy Kolozsvár sz. kir. város ta­
nácsával kötött vállalati szerződésem értelmében

f. évi május hó 1-töl kezdve a 
2444 város léghűtő telepén gyártott 2-4 

müfeget 
kizárólag csak én vagyok jogosítva forgalomba 
hozni. 000000000000

Az orvosi tekintélyek által minden házi 
czélra egyedül ajánlott tiszta műjég az elárisitók 
üzletéből a vevő által elszállítva hasábonként 
24 fillérért, házhoz szállítva készpénzért 26 fil­
lérért kapható.

Egy hasáb mfijég snlya 12’5 kilónál több.
Elárusítók: Zsilinszky Antal Szécbenyi- 

tér 1. sz. (Warga-ház), telefon szám 138. és 
Özv. Augstein Gyuláné Mátyás utoza 2. sz. 

Házhoz szállitára megrendelés föladható 
Kádár-utcza 8. sz. alatt, Telefon : 561.

Vidéki megrendeléseket kórházak és 
ezukrászdák részére.szintén elfogadok: méter­
mázsánként 2 korona 8 fillérért. Kolozsvári 
vasútállomáshoz szállítva, berakodással együtt.

Merza János vállalkozó.

TYIV0RÁK SÁNDOR
épület tervező és vállalkozó

Kolozsvárt, Szappan-utcza 5. sz.
(volt Endstrasser-iroda.)

Van szerencsém a nagyérdemű építtető közönség b. 
tudomására hozni, néhai főnököm és mesterem Endstrasser 
Benedek építész és építési vállalkozó elhunyta következtében 

- - - - - tervezési és építési irodát nyitottam ~~X
Az építési és tervezési szakmában előnyösen ismert 

fent említett mesternél 14 éven át szerzett tapasztalataim 
folytán azon helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű 
építtető közönség igényeit e tekintetben képes vagyok a 
legnagyobb megelégedésre kielégíteni.

Elvállalok szolid árak mellett: uj építések és átala­
kításokhoz tervek és költségvetések elkészítését, ugyan­
ezek építését, — modern és leggazdaságosabb kivitel­
ben. Továbbá leszámolások keresztül vitelét, és ellenőr­
zést, tervek és költségvetések felülvizsgálatát.

Tizennégy évi gyakorlat után az épittetőktől nyert 
legjobb bizonyítványokkal rendelkezem, melyeket a nagy 
érdemű építtető közönségnek kivánatára bármikor fel­
mutathatok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve 
vagyok kiváló tisztelettel :

TYIVORÁN SÁNDOR, 
I 2420 10—16 épület tervező és vállalkozó
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